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Anwesenheit 
 
Sitzungsort:  Dr.-Franz-Schütz-Platz 1, Meerbusch-Büderich 
 
Beginn der Sitzung:  17.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20.30 Uhr  
 
 
Anwesend 
sind unter dem Vorsitz von Bürgermeister Spindler 
 
von der CDU-Fraktion: 
Ratsfrau Kox sowie die Ratsherren Damblon, Herlitz, Jung, Kunze, Radmacher und Wartchow , 
 
von der FDP-Fraktion: 
Ratsfrau Wellhausen sowie die Ratsherren Rettig, Dr. Schmidt-Menschner und Dr. Schumacher, 
 
von der SPD-Fraktion: 
Ratsherren Eimer, Jüngerkes und Neuhausen, 
 
von der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN": 
Ratsfrau Dr. Schomberg sowie Ratsherr Peters,  
 
von der UWG-Fraktion 
Ratsherr Staudinger-Napp  
 
sowie Ratsherr Müller (Zentrum) als beratendes Mitglied 
 
 
von der Verwaltung: 
Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage, 
Beigeordneter Dr. Gérard, 
Herr Bechert, Fachbereich 1, 
Herr Jürgens, Service Zentrale Dienste, 
Herr Fiebig, Service Finanzen, 
Herr Klein, Service Immobilien, 
Herr Westerlage, Service Recht, 
Herr Fox, Rechnungsprüfungsamt, 
Frau Scholten, Referentin des Bürgermeisters, 
Herr Mombartz, Personalratsvorsitzender 
 
 
      
 
 
Es fehlen: 
Ratsherr Jürgens (CDU), 
Ratsherr Dr. Hagendorf (FDP), 
Ratsfrau Niederdellmann (SPD) 
 
 
 
 
Schriftführer 
Herr Olbertz 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung teilt Bürgermeister Spindler mit, dass ihm ein Dringlichkeitsantrag der FDP-
Fraktion vom 7. September 2010 zum Tagesordnungspunkt 4 vorliege. Die FDP beantragt, die Ausführun-
gen der Bundesvereinigung gegen Fluglärm e.V. zum DES 2010 und die FLK Datenblätter in die Stellung-
nahme der Stadt Meerbusch zur Neufestsetzung des Lärmschutzbereiches und der Lärmschutzzonen ein-
zuarbeiten. Der Antrag ist vor der Sitzung als Tischvorlage verteilt worden. 
Zu Tagesordnungspunkt 3 wird eine ergänzende Informationsvorlage als 2. Sachstandsbericht Konjunktur-
paket II verteilt, die in die Beratung einbezogen wird. 
Weiterhin liegt eine Anfrage der UWG-Fraktion vom 28. August 2010 bez. der Überwachung des Parkrau-
mes im Meerbuscher Stadtgebiet vor. Die Beantwortung dieser Anfrage erfolgt mir Einverständnis des Aus-
schusses unter TOP 5.2. 
 
 
I ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
1. Bürgeranregung gem. § 24 GO NRW vom 10. Juni 201 0 bez. Parkraumsituation auf der 

Grünstraße in Meerbusch-Büderich 
 
Beschluss:  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss des Rates verweist den Antrag gemäß § 24 GO NRW an den 
Bau- und Umweltausschuss mit der Empfehlung, über die im Rahmen des Antrages vorgebrachte 
Anregung zu entscheiden. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
einstimmig 
 

2. Information über die Einführung der Bürgerbeteil igung am Haushalt 
 
Herr Fiebig erläutert die vorgesehenen Informationsmöglichkeiten. Es werde zum Einen eine Bro-
schüre mit den wesentlichen Inhalten des Haushaltes geben. Des Weiteren werde es über die 
Homepage der Stadt die Möglichkeit geben, diese Broschüre aufzurufen, die Produkte des Haus-
haltes in alphabetischer Folge anzuklicken und auch den Haushaltsentwurf insgesamt als PDF-
Datei herunterzuladen. Zusätzlich werde die Möglichkeit bestehen, Anregungen, Wünsche bzw. 
Verbesserungsvorschläge zu formulieren und der Verwaltung zuzuschicken. Hierfür sei ein Zeit-
rahmen vom 29.10. – 19.11.2010 vorgesehen, da anschließend die Haushaltsberatungen in den 
jeweiligen Fachausschüssen beginnen. Eine weitere Information der Bürger, ob und in welcher 
Form ihren Anregungen gefolgt werden könne, sei ebenso vorgesehen wie die Einladung zur 
Teilnahme an den Fachausschussberatungen. 
 

3. Konjunkturpaket II 
 
Beschluss:  
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss beschließt im Wege der Dringlichkeit 
gem. § 60 Abs. 1 Satz 1 GO NRW die nachfolgenden Maßnahmenänderungen im Rahmen des 
Konjunkturpaketes II: 
 
a. Die Maßnahmen Kindergarten Mullewapp - Verbesserung der Raumsituation, Brüder-Grimm-

Schule - Erneuerung der Pausentoiletten, Turnhalle GGS Bovert (Erwin-Heerich-Schule) - Er-
neuerung der Toiletten und Duschräume und Turnhalle Theodor-Fliedner-Schule - Erneuerung 
der Toiletten- und Duschräume sowie evangelische Kirchengemeinde Lank KiTa Schulstraße 
werden nicht mehr aus Mitteln des Konjunkturpaketes II finanziert. 

 
Abstimmungsergebnis:  
 
einstimmig 
 
b. Die bisher für die v. g. Maßnahmen reservierten Mittel des Konjunkturpaketes II (insgesamt  

350 T €) werden zur Finanzierung der Maßnahmen Realschule - Erneuerung der WC-Anlage, 
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Mataré-Gymnasium - Erneuerung der WC-Anlage und Meerbusch-Gymnasium - Erneuerung 
der WC-Anlage bereitgestellt.  

 
Abstimmungsergebnis:  
 
1. Maßnahmen Realschule und Meerbusch-Gymnasium: 
 
einstimmig 
 
2. Maßnahme Mataré-Gymnasium 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU 7   
FDP  4  
SPD 3   
Bündnis 90/Die Grünen 2   
UWG 1   
Bürgermeister 1   
Gesamt: 14 4  

 
 

4. Flughafen Düsseldorf  - Neufestsetzung des Lärms chutzbereiches und der Lärmschutzzo-
nen; Stellungnahme der Stadt Meerbusch 
 
Beschluss:  
 
Der Haupt- Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss beschließt, der Stellungnahme der Ver-
waltung vom 26. August 2010 zu den Schutzzonen am Flughafen Düsseldorf zuzustimmen. Des 
Weiteren sollen die nunmehr vorliegenden Ausführungen der Bundesvereinigung gegen Fluglärm 
e.V. zum DES 2010 und die FLK Datenblätter mit der Bitte um Einbeziehung an die Bezirkregie-
rung weitergeleitet werden. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
einstimmig 
 
 

5.1 Anfrage der UWG-Fraktion vom 15. August 2010 be z. Stadthalle/Mehrzwecksporthalle 
Meerbusch 
 
Bürgermeister Spindler beantwortet die Anfrage der UWG-Fraktion dahingehend, dass er den 
Bau bzw. die Anmietung einer solchen Halle für nicht finanzierbar hält. Eine Anmietung sei nicht 
günstiger, da der mögliche Investor alle ihm entstehenden Kosten in die Miete einrechnen werde. 
 
 

5.2 Anfrage der UWG-Fraktion vom 28. August 2010 be z. der Überwachung Parkraum im Meer-
buscher Stadtgebiet 
 
Bürgermeister Spindler bestätigt, dass in Meerbusch wie in vielen anderen Städten auch die Kos-
ten für die Überwachung des ruhenden Verkehrs die Einnahmen durch Verwarnungs- oder Ord-
nungsgelder überschreiten. In diesem Bereich sei auch eine Kostendeckung nicht Ziel des Ver-
waltungshandels, das vielmehr darauf ausgerichtet sei, die Verkehrssicherheit herzustellen bzw. 
zu bewahren. 
 

6. Bericht der Verwaltung 
 
Es ergibt sich keine Notwendigkeit eines Berichts. 
 

7. Termin der nächsten Sitzung 
 
Die nächste Sitzung findet am 4. November 2010 statt. 
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8. Verschiedenes 
 

8.1 Finanzielle Unterstützung von Vereinen 
 
Ratsherr Jung regt an, zukünftig Vereinen für Veranstaltungen, für die ihnen durch Mieten etc. 
teilweise erhebliche Kosten entstehen, Zuschüsse zu gewähren, da diese Vereine durch diese 
gesellschaftlichen Veranstaltungen auch zum positiven Bild der Stadt als Wirtschaftstandort bei-
tragen. 
 

8.2 Finanzielle Situation der Stadt 
 
Ratsfrau Wellhausen kritisiert, dass dem Ausschuss kein aktueller Bericht über die derzeitige fi-
nanzielle Situation der Stadt vorgelegt wurde, obwohl der Politik eine laufende Information zuge-
sagt worden sei. 
 
Bürgermeister Spindler und Herr Fiebig führen hierzu aus, dass sich die finanzielle Situation seit 
dem letzten Bericht nicht verändert habe. In Kürze stehe die Einbringung des Haushaltes 2011 
an, in deren Rahmen berichtet werde. Die Abwicklung des Haushaltes 2010 werde sich im Rah-
men der beschlossenen Haushaltsansätze bewegen. 
 

8.3 Städtepartnerschaft mit Sakura 
 
Ratsherr Dr. Schmidt-Menschner bittet um Auskunft, ob es Neuigkeiten in der Partnerschaft mit 
Sakura gebe. 
 
Bürgermeister Spindler berichtet, der Bürgermeister von Sakura habe zugesagt noch im Laufe 
des Jahres 2010 Meerbusch zu besuchen. 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
Meerbusch, den   10. September 2010 
 
 
 
 
Dieter Spindler Wolfram Olbertz 
Bürgermeister Schriftführer 
 
 
  


